
Στο γλωσσάρι των προσθετικών όρων η κινητή

προσθετική περιγράφεται ως ο κλάδος της

προσθετικής που ασχολείται με την αντικατά-

σταση απολεσθέντων δοντιών και παρακειμέ-

νων ιστών με τεχνητά υποκατάστατα που εύ-

κολα αποσπώνται από τη στοματική κοιλότη-

τα1. Με απλά λόγια πρόκειται για τις ολικές

και μερικές οδοντοστοιχίες, καθώς και για τις

γναθοπροσωπικές προσθέσεις. Ειδικότερα

και με ακαδημαϊκά κριτήρια ταξινόμησης, στο

γνωστικό πεδίο της κινητής προσθετικής εκτός

από τις παραδοσιακές ολικές και μερικές

οδοντοστοιχίες με τις παραλλαγές τους, μπο-

ρούν να συμπεριληφθούν οι άμεσες και επέν-

θετες οδοντοστοιχίες, οι μερικές οδοντοστοι-

χίες με την αξιοποίηση της τεχνολογίας των

συνδέσμων ακριβείας, οι ποικίλες τηλεσκοπι-

κές κατασκευές, τα βιο-υλικά κατασκευής

των κινητών εργασιών και φυσικά όλες οι νεώ-

τερες παραλλαγές των κινητών προσθέσεων

με την χρήση εμφυτευμάτων. Όσον αφορά τη

γνωστική περιοχή της γναθοπροσωπική προ-

σθετικής, terra incognita για τους περισσότε-

ρους οδοντιάτρους, περιλαμβάνει ένα πάνθε-

ον κινητών συσκευών για την αποκατάσταση

επίκτητων κυρίως γναθοπροσωπικών ελλειμ-

μάτων, που αντλούν όμως την τεχνογνωσία

τους από την κλασική κινητή προσθετική. Αξί-

ζει πάντως να σημειωθεί ότι η γναθοπροσωπι-

κή προσθετική είχε ήδη κατοχυρωθεί ως ξεχω-

ριστή γνωστική περιοχή από το 1953 με την

ίδρυση της Academy of Maxillofacial Prosthe-

tics2.

Η ζωτικής σημασίας ύπαρξη ενός ακέραιου

φραγμού (survival value), καθιστά την ολική

νωδότητα μία πραγματική αναπηρία, η οποία

ήταν και δυστυχώς παραμένει ένα από τα σο-

βαρότερα προβλήματα που έχει να αντιμετω-

πίσει η οδοντιατρική επιστήμη. Οι προσδοκίες

του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, ήδη

διατυπωμένες από το 1992 για είκοσι τουλάχι-

στον δόντια στην ηλικία των 80 ετών, δεν φαί-

νεται να επαληθεύονται. Παρά τη διαφαινό-

μενη τάση για μείωση της νωδότητας σε ορι-

σμένες χώρες της Ευρώπης και στις ΗΠΑ, πα-

ράγοντες όπως η γήρανση του πληθυσμού, το

δυσμενές οικονομικό περιβάλλον, οι ανάγκες

αντικατάστασης των παλιών προσθετικών ερ-

γασιών και οι δυσκολίες πρόσβασης στις

οδοντιατρικές υπηρεσίες προβλέπεται να οδη-

γήσουν σε μία διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση

για κινητές προσθέσεις. Ποιο είναι όμως το

πραγματικό ενδιαφέρον της οδοντιατρικής

κοινότητας για τις προσθετικές αυτές εργα-

σίες; Γνωρίζουμε ότι ένα μέτρο του ενδιαφέ-

ροντος της οδοντιατρικής κοινότητας για συγ-

κεκριμένες γνωστικές περιοχές, αποτελεί και

ο αριθμός των σχετικών άρθρων που δημοσι-

εύονται στα διάφορα εξειδικευμένα οδοντια-

τρικά περιοδικά. Κορυφαίο ανάμεσα στα πε-

ριοδικά προσθετικής κατεύθυνσης υπήρξε και

συνεχίζει να είναι το Journal of Prosthetic Den-

tistry (C.V.Mosby). Όπως αναφέρει ο Carle O.

Boucher στο Editorial του πρώτου τεύχους,

ηγετικές φυσιογνωμίες στο χώρο της προσθε-

τικής είχαν από καιρό διαπιστώσει την ανάγ-

κη δημιουργίας ενός περιοδικού που θα συγ-

κέντρωνε όλο το υλικό που αφορούσε την συγ-

κεκριμένη γνωστική περιοχή. Έτσι με τη συ-

νεισφορά τριών κορυφαίων την εποχή εκείνη

εταιρειών, The Academy of Denture Prosthe-

tics, The American Denture Society, και The

Pacific Coast Society of Prosthodontists δημι-

ουργήθηκε το περιοδικό που πρωτοκυκλοφό-

ρησε το Μάρτιο του 1951 αρχικά ως διμηνιαία

και από το 1967 μέχρι σήμερα ως μηνιαία έκ-

δοση. Χαρακτηριστικά αναφέρουμε ότι οι 14

από τις 21 (66%) συνολικά δημοσιευμένες στο

πρώτο αυτό τεύχος εργασίες, αφορούσαν τις

ολικές οδοντοστοιχίες, κάτι που έστω και

αδρά αποτυπώνει τα οδοντοπροσθετικά εν-

διαφέροντα στις ΗΠΑ τα πρώτα μεταπολεμι-

κά χρόνια. Οι ολικές οδοντοστοιχίες αλλά και

γενικότερα όλο το φάσμα της κινητής προσθε-

τικής εκπροσωπήθηκε έκτοτε στο περιοδικό
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H Kινητή Προσθετική μέσα από τις σελίδες ενός περιοδικού

Ηρακλής Καρκαζής
Αναπληρωτής Καθηγητής 

Κινητής Προσθετικής ΕΚΠΑ

~Η οδοντιατρική εκπαιδευτική

πολιτική ανταποκρινόμενη

στις καταγεγραμμένες ανάγκες

αλλά και στις σχετικές

κατευθύνσεις διεθνών

και έγκυρων οργανισμών,

οφείλει να προετοιμάσει

τους νέους οδοντιάτρους

ώστε να είναι ικανοί

να αντιμετωπίσουν και με κινητές

προσθετικές εργασίες τη σύγχρονη

πρόκληση της νωδότητας.



σταθερά και χωρίς σημαντικές διακυμάνσεις,

αναδεικνύοντας έτσι το συνεχές ενδιαφέρον

της οδοντιατρικής κοινότητας για τις εργασίες

αυτές (Εικ. 1,2,3). Ένα σημείο καμπής στην

πορεία της προσθετικής βιβλιογραφίας υπήρ-

ξε αναμφίβολα η εμφάνιση της οστεοενσωμά-

τωσης, στα μέσα της δεκαετίας του 1980 (Εικ.

4). Η κινητή προσθετική υιοθέτησε τη νέα μέ-

θοδο προσαρμόζοντας ανάλογα τις κλινικές

τεχνικές της, με χαρακτηριστικό παράδειγμα

τις επένθετες επιεμφυτευματικές οδοντοστοι-

χίες. Από το φάσμα της κινητής προσθετικής οι

κατασκευές που επηρεάζονται περισσότερο

είναι οι μερικές οδοντοστοιχίες, που περιορί-

ζονται πλέον στις περιπτώσεις ασθενών με έλ-

λειψη ανατομικών η οικονομικών προϋποθέ-

σεων για εμφυτεύματα (Εικ 2). Το Journal of

Prosthetic Dentistry απετέλεσε αναμφίβολα

ένα ορόσημο για την προσθετική παγκοσμίως.

Από τη δεκαετία ωστόσο του 90, ο σταδιακός

εμπλουτισμός του επιστημονικού οδοντιατρι-

κού τύπου με δεκάδες νέα έντυπα και ηλε-

κτρονικά περιοδικά, οδήγησε μεν σε μια τερά-

στια διασπορά του δημοσιευόμενου υλικού,

αλλά παράλληλα εξασφάλισε και απεριόρι-

στες δυνατότητες στοχευμένης αναζήτησης

μέσω των ηλεκτρονικών βιβλιοθηκών. Χαρα-

κτηριστικό παράδειγμα3 η εμπεριστατωμένη

μελέτη των G.Carlsson και R.Omar (2004) με

τη βοήθεια του Medline, στην οποία το σύνολο

των εμφανιζόμενων άρθρων κάτω από τον όρο

prosthodontics ταξινομήθηκε σε πέντε υποκα-

τηγορίες (ολικές οδοντοστοιχίες, μερικές

οδοντοστοιχίες, ακίνητες γέφυρες, προσθετι-

κή και εμφυτεύματα, και δυσλειτουργία ΚΓΔ)

και μελετήθηκε ξεχωριστά στις τέσσερις δε-

καετίες από το 1965 μέχρι το 2004 (1965-

1974, 1975-1984, 1985-1994, 1995-2004). Σε

ότι αφορά στην κινητή προσθετική, τα δημοσι-

ευμένα άρθρα που σχετίζονται με ολικές και

μερικές οδοντοστοιχίες παρουσιάζουν μία αύ-

ξηση τη δεκαετία 1975-1984 και στη συνέχεια

μία πτώση. Αντίθετα, εκρηκτική ήταν η αύξη-

ση των δημοσιευμάτων στην κατηγορία «προ-

σθετική και εμφυτεύματα» τις δεκαετίες 1985-

1994 και 1995-2004 όπως άλλωστε καταδεί-

χτηκε και από τα ευρήματα στο Journal of Pro-

sthetic Dentistry.

Αν κάτι πάντως προκύπτει από τα παραπάνω

ευρήματα είναι, ότι η οδοντιατρική εκπαιδευ-

τική πολιτική ανταποκρινόμενη στις καταγε-

γραμμένες ανάγκες αλλά και στις σχετικές κα-

τευθύνσεις διεθνών και έγκυρων οργανισμών,

οφείλει να προετοιμάσει τους νέους οδοντιά-

τρους ώστε να είναι ικανοί να αντιμετωπίσουν

και με κινητές προσθετικές εργασίες τη σύγ-

χρονη πρόκληση της νωδότητας.
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Το πρώτο «όλα σε ένα» βιοσυµβατό και βιοενεργό υποκατάστατο
της οδοντίνης που τοποθετείται όπου εκείνη έχει καταστραφεί.

BiodentineTM
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Συσκευασία
Kουτί των 15 καψουλών και 
15 αµπουλών µονών δόσεων

Kουτί των 5 καψουλών και
5 αµπουλών µονών δόσεων

Αποκαταστάσεις µύλης
• Μόνιµες εµφράξεις οδοντίνης

• Εν τω βάθει κοιλότητες
• Κάλυψη πολφού

• Πολφοτοµή
• Προσωρινές εµφράξεις αδαµαντίνης

Ενδοδοντικές θεραπείες
• Διατρήσεις τοιχωµάτων ριζών
• Διάτρηση πολφικού θαλάµου

• Εσωτερικές/εξωτερικές απορροφήσεις
• Διάτρηση ακρορριζίου

• Χειρουργική ακρορριζίου

Ως το πρώτο όλα σε ένα βιοενεργό υποκατάστατο 
οδοντίνης, το BiodentineTM µπορεί να χρησιµοποιηθεί όταν 
καταστρέφεται η οδοντίνη, σε µυλικές ή ριζικές εφαρµογές.

Βοηθά στην επανασβεστίωση της οδοντίνης, διατηρεί 
τη ζωτικότητα και προάγει την επούλωση του πολφού. 
Αντικαθιστά πλήρως την οδοντίνη αφού εµφανίζει 
παρόµοιες βιολογικές και µηχανικές ιδιότητες µε εκείνη. 

Βελτιώνοντας την κλινική επεξεργασία του BiodentineTM, 
η Septodont ανακοινώνει ότι συγκολλώντας τη σύνθετη 
ρητίνη πάνω από το BiodentineTM στην ίδια συνεδρία 
έχουµε µια αποδεδειγµένα ασφαλή και αποτελεσµατική 
αποκατάσταση του δοντιού σε µια συνεδρία.

Aσφαλής και αποτελεσµατική αποκατάσταση του δοντιού σε µια συνεδρία!

+ 
ΔΩΡΟ
το εργαλείο
τοποθέτησης
αξίας €15,00

Τιµή: 150€ Τιµή: 65€
Eιδική προσφορά
εργαλείο για ενδοδοντική
τοποθέτηση του Biodentine

προς  €26,00
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Εικόνα 1. Αριθμός ετήσιων δημοσιεύσεων σχετικών

με τις ολικές οδοντοστοιχίες, κάθε πέμπτο έτος από

το 1951 μέχρι το 2011 (με προσθήκη και του 2013).

Ο αριθμός των δημοσιεύσεων παραμένει σχετικά

σταθερός όλη τη χρονική περίοδο 1951-2011. Από

το 1986 στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται και

οι επένθετες επιεμφυτευματικές οδοντοστοιχίες με

τις παραλλαγές τους.

Εικόνα 2. Αριθμός ετήσιων δημοσιεύσεων σχετικών

με τις μερικές οδοντοστοιχίες, κάθε πέμπτο έτος από

το 1951 μέχρι το 2011 (με προσθήκη και του 2013)

. Η κάθετη μπάρα είναι τοποθετημένη στο έτος 1986

όταν επισήμως άρχισε η εφαρμογή των οστεοεν-

σωματούμενων εμφυτευμάτων στις ΗΠΑ. Διακρίνε-

ται μια πτωτική τάση των δημοσιεύσεων μετά το

έτος αυτό.

Εικόνα 3. Αριθμός ετήσιων δημοσιεύσεων σχετικών

με την γναθοπροσωπική προσθετική, κάθε πέμπτο

έτος από το 1951 μέχρι το 2011. Σημειώνεται ότι το

1953 είναι το έτος ίδρυσης της Academy of Maxillo-

facial Prosthetics.

Εικόνα 4. Αριθμός ετήσιων δημοσιεύσεων σχετικών

με τα εμφυτεύματα, κάθε πέμπτο έτος από το 1951

(καμία δημοσίευση) μέχρι το 2011 (με προσθήκη

και του 2013). Η κάθετη μπάρα είναι τοποθετημένη

στο έτος 1986 όταν επισήμως άρχισε η εφαρμογή

των οστεοενσωματούμενων εμφυτευμάτων στις

ΗΠΑ. Είναι οφθαλμοφανής η ραγδαία αύξηση των

δημοσιεύσεων μετά το έτος αυτό. Οι δημοσιεύσεις

των προηγουμένων ετών αφορούν κυρίως τα υπο-

περιοστικά εμφυτεύματα και τις ενδοστικές λεπίδες

που ωστόσο εμφανίζονται σποραδικά μέχρι το

1996. 


